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Deschiderea congresului.
Marele act s'a început: serios 

demn, impunător.
Discursul de deschidere, rostit de 

P. S. Sa episcopul Meţianu a fost ţinut 
frumos, în ton părinţesc, pătruns de 
sentimente pioase pentru memoria de
cedatului Metropolit, exprimând grati
tudine cătră factorii cari au dat bise-

De a stânga: Dr. Fr. Schuller (»Sieb. 
D. Tageblatt«), Dr. Petru Barbu (»Foaia 
Diecesană«),Dr. E. Dăianu (»Tribuna«) şi 
Dr. Traian Putici, membru al congresu
lui, ca stenograf.

Galeria deasemenea e plină. Câ
teva dame, mai mulţi domni. Asemenea 
şi în sală, deoparte sünt câţiva aleşi 
bărbaţi, nealeşi deputaţi: George Pop 
de Băseşti, Dr. T. Mihali, Dr. Am. Frâncu, 
On. Tilea, Dr. Diaconovich, etc.

ricei autonomia ei, şi inculcând la 
inima fiecărui membru marea gravi
tate a actului, ce are se săvîrşeaseă.

La sfîrşit a chemat asupra con
gresului spiritul iubirei frăţeşti şi ai 
înţelepciunei.

Dacă episcopul Meţianu a fost la 
înălţime, dl Alexandru Mocsonyi, prin 
discursul clasic cu care a răspuns în nu
mele congresului, a ridicat şi mai mult 
nivoul solemn al adunărei.

Cumpătat şi rece, dar' pătrunzător 
prin plasticitatea ideilor, prin vederile 
largi la care s'a aventat, dl Mocsonyi 
a încatenat întreagă adunarea şi după- 
ce a pironit toate privirile a pus 
înaintea ochilor piramida măreaţă a 
organismului bisericei autonome, ca cu 
atât mai înalt şi mai important să 
apară rolul celui-ce trebue ales — a 
Metropolilului.

A fost earăşi un discurs de acelea pu
ternice şi principiare, de care numai dl 
Mocsonyi spune. A şi avut efectul do
rit; deputaţii nu s’au putut reţine dela 
sgomotoase aplause.

Eată un scurt raport, In care vom 
încerca a resuma şi discursurile, cari 
au format culmea şedinţei de azi.

** *

După sfîrşitul serviciului dumne- 
zeesc, cu invocarea spiritului sfânt, mem
brii congresului s’au întrunit încetul, cu 
încetul, în vasta sală a comitatului.

L a l i1/* sala e plină. Aproape toate 
scaunele sünt ocupate de deputaţi. Pre
valează bărbaţii mireni, şi cu numărul, 
şi cu înfăţoşarea. Câte un brâu roşu 
icî-colea, şi câte o figură cu venerabilă 
barbă mai dă un caracter bisericesc în- 
trunirei.

De două părţi ale mesei presidiale 
sünt mese reservate presei.

De-a dreapta este: Silvestru Mol
dovan (»Tribuna«), loan Russu Şirianu 
(»Tribuna Poporului«) şi loan Moţa (»Te
legraful Român«).

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —
de (13)

Charles Nodier.
(Urmare).

Sergy era ca-şi-cum torentul con
trastelor de sentimente ’i-ar fi năucit 
mintea. Se holba la mine înmărmurit 
şi lipsit de puteri a căzut în fotei.

— Domnilor, acum e rîndul nostru, 
— am continuat eu şi cu mare sforţare 
am închis uşa, care abia voia se se 
mişte în ţîţînele mâncate de rugină. — 
Să grămădim una peste alta aceste mo
bile vechi şi să ne baricadăm. Posibil, că 
ne vor ataca, dar' până baricadele vor 
pută să susţină primul asalt, noi câşti
găm timp spre a ne pregăti de luptă. 
Şi cu douăzeci de bandiţi dăm piept 
noi, deşi cu greu cred, că vom ave de 
a face cu ei.

—■ Nu cred nici eu, — a zis Bou
traix.

Am luat toate măsurile de precau- 
ţiune şi după aceea ne-am aşezat ea
răşi la masă. în fine a cutezat să vină 
la masă şi Bascara şi văzendu-ne pe 
noi atât de resoluţi, la urma urmelor 
s’a liniştit încâtva şi el. Boutraix a 
luat de nou cuvântul.

— Măsurile luate de căpitanul sünt 
lucruri înţelept făcute, căci cel mai nein-

* *
Mai lipsesc numai archiereii. Dl 

Partenie Cosma propune, că deşi nu e 
obiceiul, să se trimită totuşi o deputa- 
ţiune, care se-’i invite. Se aleg trei 
membri: Iosif Puşcariu, Dr. Remus 
Roşea şi Drăgălina.

La 11V, se presentă archiereii şi 
sünt primiţi cu aclamaţiuni.

P. S. Sa al Aradului, I. Meţianu, 
cu o înfăţoşare bărbătească, agil şi vioiu, 
ocupă presidiul.

P. S. Sa N. Popea, ia locul de-a 
dreapta.

Se face linişte solemnă. Deputaţii 
îşi ocupă locurile, în aşteptare. După 
câteva momente de tăcere, preşedintele 
începe a rosti

Curentul de deschidere.
Preasfinţite d-le Episcoape ! Prea- 

stimaţi membri!
Un eveniment trist pentru biserica 

noastră ne-a întrunit aici. Este înce
tarea din vieaţă, întâmplată la 4/16 Oct. 
a. c. a P. Sfinţitului archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul, care după o 
înţeleaptă păstorire de 25 ani, ne-a pă
răsit, lăsându-ne în profund doliu. Cred 
a conveni cu sentimentele d-voastră 
când împlinesc o datorie pie cătră me
moria răposatului dând expresiune sti
mei, reverinţei ce păstrăm amintirei lui, 
şi propunându-vă ca prin ridicare să 
arătăm aceasta (toţi se ridică) şi să zi
cem : Dumnezeu să-’l ierte!

Prin acel cas trist devenind în va
canţă scaunul de archiepiscop şi metro
polit, ne-am întrunit, ca prin alegere 
liberă să-’l întregim.

Noi trăim în- şi prin biserică; 
soartea ni-e legată de biserică, a cărei 
soarte earăşi atîrnă mult de condu
cerea bună.

Simţim cât de măreţ şi preţios este 
dreptul nostru autonomie, de aceea cu 
eternă recunoştinţă ne aducem aminte de 
factorii, cari ni-’l-au dat, între cari M. 
Sa Francisc Iosif I., cărui vecînică re
cunoştinţă îi păstrăm pentru bunătatea 
sa. (întreit se trăească). De altă parte 
simţim, că pe atât este de gravă răs
punderea ce luăm fiecare asupra noastră.

fricat luptător nu comite faptă nedeamnă 
de curajul şi vitejia dînsului, prin aceea, 
că se asigură în contra surprinderilor. 
Dar’ ceea-ce dînsul presupune despre 
acest castel, mie nu ’mi-se pare verosi
mil. în timpurile de acum dispunem de 
arme excelente, poliţia veghează cu în
cordare, şi nu se poate presupune, ca 
acest castel învechit să fie ţinut în stă
pânirea unei cete de răufăcători, aici, 
în nemijlocita apropiere a împopulatu- 
lui oraş. Cu mult mai imposibil lucru 
ar fi acesta, decât toate celelalte, a căror 
posibilitate cu foarte scurt timp mai 
înainte o negaserăm.

— Crezi oare în adevăr amice 
Boutraix, — ’i-am zis eu glumind, — 
că Voltaire şi Piron ar fi de o părere 
cu tine ?

Boutraix ’mi-a răspuns cu demni
tate, atât de rece cum nici-când nu ’l-aş 
fi crezut capabil. Probabil că aceasta 
’i-o causasără noţiunile acelea noue, cari 
începuseră a-’şi face drum spre sufle
tul seu.

— Căpitane, — a zis el, — merit 
ironisările din parte-’ţi, nici nu mă 
măniu pentru ele. Aşa cred, că astfel 
de lucruri se petrecură înaintea ochilor 
noştri, încât Voltaire şi Piron încă nu
mai astfel ’şi-le-ar pute explica, cum eu 
’mi-le explic, adecă nici-cum. Dar’ ori
cum de ar fi şi ori-ce de ar urma după 
astfel de precedenţe, atâta totuşi trebue 
să-’mi concezi, că stăm faţă în faţă eu 
astfel de duşman, care nu are nici o 
lipsă de a afla uşile deschise.

Mai putem adăuga şi aceea, — 
întră în vorbă Bascara, — că o astfel 
de prostie nici cel mai tândală lotru nu 
ar comite. D-ta crezi pe această Inez

Atenţiunea tuturor este îndreptată 
spre noi şi toţi aşteaptă să afle cum vă 
împliniţi datorinţa.

Deşi înţelepciunea d-voastră este 
destulă garanţă în această privinţă, to
tuşi locul meu mă îndeamnă să vă rog, 
ca actul alegerei să-’l resolvaţi cu dra
goste şi cu bună înţelegere, spre mă
rirea lui Dumnezeu şi salutea bisericei 
noastre. Fie ca duhul înţelepciunei să 
planeze asupra noastră, ca numai cele 
bune bisericei să le făptuim.

Cu acestea declară sesiunea con
gresului deschisă, şi adunarea răspunde 
cu aclamaţii.

Discursul dlui Mocsonyi.
După câteva momente de silenţiu 

se ridică dl Dr. Al. Mocsonyi, în şirul 
prim, şi rosteşte un admirabil discurs, 
pe care îl resumăm în următoarele:

P rea sfin ţia  Ta,
P ă rin te  E p isco a p e!

Din încredinţarea colegilor mei mie 
’mi-s’a reservat onoarea de a vă răs
punde la frumosul cuvânt, ce ni-aţi adre
sat. îndeplinirea acestei încredinţări o 
fac cu plăcere, după-ce am văzut mulţu
mirea şi bucuria generală ce au produs 
cuvintele ce din inimă ni-ai spus.

îndeosebi ne-au impresionat cuvin
tele de jale ce ai dedicat memoriei ră
posatului Metropolit şi congresul n’a în
târziat, încă în decursul vorbirei, a răs
punde cu vii aprobări la părintescul cu- ! 
vânt, care a exprimat doliul profund, ce 
ne-a cuprins prin trecerea la cele eterne 
a mult iubitului nostru. Metropolit.

Nobila şi simpatica icoană a figu- 
rei sale trăeşte şi azi în mintea noastră.

Spirit superior, caracter firm, fiiu 
devotat al bisericei şi naţiunei sale, 
credincios patriei şi tronului, el a con
dus cu multă înţelepciune în decurs de 
25 ani biserica noastră, apărând cu toată 
hotărîrea, cu bărbăţie, demnitate şi ta
lent interesele ei.

Astfel fericitul în Domnul ’şi-a asi
gurat un loc în inimile noastre şi în isto
ria bisericei noastre.

Mai viu sűntem cuprinşi de durere 
acum, când ne-am întrunit se umplem de 
nou golul. E şi firesc.

Perderea mare o simţim mai viu în 
aceste momente, când gândul ne este 
preocupat cum să căutăm şi să găsim 
pe cel mai demn, care să ocupe înalta 
demnitate. în aceasta ni-se presentă greu
tatea şi Preasfinţia Ta nici n’ai întâr

ziat a accentua importanţa actului ale
gerei.

Asemenea cu Preasfinţia Ta suntem 
pătrunşi şi noi de înalta importanţă a 
acestei alegeri.

în vieaţa bisericească abia este un 
alt act mai momentuos. Prosperarea ei 
atîrnă, e drept, dela conlucrarea armo
nică a tuturor factorilor competenţi. Fac
torul competent însă totuşi este capul. 
Pentru-că în lucrarea bisericei el dă di
rectiva. Individualitatea lui determină 
caracterul desvoltărei ei. Spiritul lui de
vine spiritul dominant în biserică.

Biserica este cel mai important şi 
mai însemnat factor cultural in vieaţa 
poporului nostru.

Ei îi sânt încredinţate spre culti
vare interesele ideale ale poporului: in
teresele religioase-morale, naţionale şi 
patriotice. Nu există factor, care să des- 
voalte o mai adâncă şi mai binecuvân
tată înrîurire asupra vieţei sufleteşti a 
poporului, ca şi biserica. Această po- 
tenţă culturală a bisericei constitue va
loarea nepreţuită a autonomiei sale, căci 
numai în deplină posesiune a autono
miei sale poate să-’şi împlinească che
marea spre fericirea poporului şi a pa
triei fericire. (Bravo ! Aşa este!)

în autonomie sünt constituite prin
cipiile fundamentale acomodate înaltei 
misiuni a bisericei. Ca o piramidă pu
ternică, zidită pe base largi, se înalţă 
treptat clădirea ei până la cea mai înaltă 

j culme; şi spiritul vechiu al creştinismu- 
I lui încălzeşte de jos până sus acest or- 
; ganism. Popor şi inteligenţi, preoţi şi 
! mireni stau în curent necontenit şi în 
I strînsă legătură decurge întregul ei pro- 
I ces de vieaţă.

Spiritul modern al democraţiei şi 
; vechiul spirit al creştinismului patriar

chal ; principiul nou al libertăţei şi prin- 
J cipiui vechiu al autorităţei; conserva- 
j tismul strict şi libera desvoltare, toate 
I aceste principii la aparenţă contrare se 

contopesc armonic în acest organism 
printr’o legătură fericită, cum abia s’ar 
pute închipui. (Aplause frenetice).

în acest admirabil organism al au
tonomiei se razimă misiunea culturală a 
bisericei noastre.

Cuvinte de gratitudine trebue să 
avem deci pentru marele întemeietor al 
acestui organism, basat pe vechea si- 
nodalitate, cum şi pentru înaltul pro
tector, preagraţiosul nostru Monarch, 
care T-a întărit pe seama pururea cre

dinciosului seu popor român dreptere- 
dincios; cum şi faţă de acei bărbaţi de 
stat, cari conduşi de un patriotism lu
minat au în articulat în lege drepturile 
noastre autonomice.

După acestea involuntar ni-se im
pune adevărul mare, ce nici-odată să nu 
se peardă din vedere, că nimenea nu 
poate păcătui contra bisericei, contra 
autonomiei ei, fără a nu păcătui tot
odată şi contra intereselor culturale ale 
poporului nostru, şi contra însăşi a 
intereselor vitate ale patriei.

Pătruns de sublima, cereasca mi
siune a bisericei, congresul apreciază 
nepreţuibila importanţă a actului ce are 
de săvîrşit şi sper că va fi la înălţimea 
chemărei sale, când e vorba de factorul 
principal, de capul bisericei.

între împrejurări poate să se de
ştepte unele ambiţiuni personale, even
tual îndreptăţite, şi unele interese par
ticulare. Dar’ credem, că ori-ce interes 
personal şi particular se va subordina 
interesului general al bisericei. Fiecare 
ştie, că numai în unire stă puterea bi
sericei.

Preasfinţia Ta apelezi la unire fră
ţească şi eu dau expresiune firmei spe
ranţe, că congresul va îndeplini în unire 
frăţească actul alegerei.

Aceasta ar fi un triumf moral al 
bisericei, care ar înălţa toate inimile din 
biserică şi ar face impresiune imposantă 
afară de biserică.

Exprim dorinţa ferbinte, ca congre
sul să celebreze, în aceste zile noroase, 
un astfel de triumf strălucit al bisericei.

*
Aplause îndelungate şi aclamaţiuni 

urmează cuvintelor ilustrului orator. O 
înălţare sufletească pare a cuprinde pe 
toţi şi un aer de solemnitate se revarsă 
în sală.

Se trece la agende.

Constituirea.
Se dă cetire listei deputaţilor veri

ficaţi şi se constată, că deputaţii din ar- 
chidiecesă sünt toţi presenţi, ear’ din 
diecese lipsesc în total 8 deputaţi.

După denumirea biroului provi- 
sor, deputaţii de nou aleşi din archidie- 
cesă, precum şi cei aleşi supletoric în 
diecese îşi presentă credenţionalele.

Urmează apoi constituirea defini
tivă a biroului şi alegerea comisiei de 
verificare.

de frumoasă educaţie, drept complice 
j a bandiţilor, dar’ cu astfel de mijloace 
Í doar’ nu cred ei, că pot seduce pe ci- 
j  neva! Din contră, aşa ceva numai ar 
: trezi încă şi mai mult atenţiunea omu

lui. Dl căpitan crede doar, că ei îşi vor 
fi gândit că se va afla aci între noi un 

j  astfel de nebun, care şi în mormânt va 
! merge după această stafie? (Dela dl 
I locotenent Sergy cer mii de scuse). A 
I conta la aşa ceva e curată absurditate, 

şi apoi la ce bun li-ar fi fost să aran- 
i jeze acea grandioasă scenă şi vedenie, 
I care şi de altcum nu ar fi putut servi 
j spre altceva, decât să vă îndemne la şi 
j mai mare precauţiune? Cu mult mai 
j firesc ar fi fost să vă lase să petrecoţi 
I prima jumătate a nopţei liniştiţi şi cu 

încredere. După aceea, când vinul şi 
somnul îşi va fi făcut efectul, fără nici 

I o greutate şi fără nici un pericol v’ar 
I fi ucis. Dar’ şi în acest cas rămâne 
I decchisă întrebarea, că la îmbrăeăminteie 
I d-voastre să fi rîvnit ei oare, doar’ uni- 
i formele militare nu sünt pradă aşa se- 
1 ducătoare, căci păcătosul uşor se poate 

trada cu ele, dacă le scoate la iveală. 
Eu în explicarea dlui căpitan nu văd 
altceva, decât numai necredinţă. Acea
stă necredinţă nici prin dovezi nu se 
lasă a fi convinsă, şi dînsul mai bucu
ros voeşte să creadă în amăgitorul cal
cul al minţei sale, decât în puterea fa
céréi de minuni a Domnului Dum
nezeu.

— Foarte frumos, die Bascara, — 
’i-am zis eu. — Mai înţelepţeşte nici 
că se poate raţiona şi eu mă asociez pe 
deplin opiniunei d-tale. Dar’ dacă acea- 

I stă explicare nu s’a dovedit a fi bună, 
I nu crezi d-ta, că eu mai am în tolbă

I încă şi o a doua? D-ta pari destul de li- 
I niştit, spre a pute înţelege această a 

doua explicare. Această perfectă linişte 
a d-tale atât de subit urmă după spai- 

' ma-’ţi de mai'nainte, încât la cas de lipsă 
j aş pute să o folosesc şi pe aceasta ca ar

gument. Dta eşti actor, die Bascara, şi 
încă foarte bun actor, atâta pot să-’ţi 
spun, d-ta în Gironne nu ne-ai dovedit-o 
aceasta nici-când atât de temeinic, ca în 
astă-noapte aci în castelul acesta. j

Nu cumva cunoşti — din întâmplare | 
— pe această miraculoasă cântăreaţă, 
pe această balletistă fără păreche ? Po
sibil că tocmai d-ta ai angajat-o şi acum 

j voeşti să deschizi prin dînsa stagiunea 
I teatrală în Barcelona. Nu e rea idee, 
i dacă adecă această nouă explicare a 
; înea corespunde adevărului, să faci cu 
; această artistă prima representaţiune de 
■ probă aici în acest castel, în o scenă 
j pusă la cale cu miraculoasă isteţime. Nu 

e rea idee, să sondezi că încât poate 
face efect asupra a trei pasionaţi iubi
tori de artă şi uşor exaltabili, al căror 
entusiasm îţi dă prospecte sigure, că ar
tista va face furoare pe bină. Apoi va
nitatea spaniolească a d-tale a sperat ex
celentă distracţie în faptul, că vei ave 
ocasiune să te delectezi în frica şi neli
niştea a trei oficeri francezi. Ei, ce zici 
la astea, dl meu ? !

Boutraix ’şi-a golit păharul zimbind, 
căci pândea numai ocasiunea, ca să se 
transschimbe earăşi în acel mare filosof, 
ce era mai nainte. Zimbind a reflectat 
lui Bascara:

— Vezi! vezil ce zici la astea, me
şter de glume necălite ?.,.

Sergy, care încă tot nu se reculese 
din visătoarea-’i buiguială, ’şi-a ridicat

spre noi privirea şi în ochii lui ca-şi- 
cum ar fi fost mai puţină tristeţă. Dure
rea ’i-o alina încâtva cugetul, că doară 
va reafla totuşi pe Inez între cei vii, 
aici pe pământ. începuse a încolţi în 
inima lui o palidă speranţă, că va re
vede fata şi va pută să o aducă în 
cercul nostru. Asculta cu atenţiune la 
vorbele noastre.

Bascara a mişcat din umeri.
— Pot să te asigur, — am zis eu, prin

zând mâna teatralistului, — că gluma 
asta nu fu de gust aşa de rău, încât să 
avem motiv de a ne mânia. Noi nici 
pentru lumea toată nu te osândim pen
tru ea, căci ne-ai causat prin ea foarte 
mare plăcere. Ba cred chiar, că nu mă 
vor da de minciună amicii mei, dacă şi 
în numele lor declar, că fiecare dintre noi 
plăteşte bun-bucuros partea ce ’i-se vine, 
dacă acum şi în acest loc ne-ai da o 
reprisă. Acum însă la o parte cu farsa, 
şi d-ta eşti dator să ne explici enigma, 
căci oameni de cinste nu poţi prosti 
fără a-’ţi lua pedeapsa. Actorii afară 
de aceea obicînuesc a se simţi fericiţi 
că pot să-’şi câştige prieteni printre 
oameni de seama noastră. Explică deci 
lucrul în toată sinceritatea. Haid să 
dăm earăşi la o parte acest mobiliar 
ridicol, şi după aceea chiamă aci pe 
Inez ! Atâta însă sünt silit să-’ţi declar, 
că dacă vei abusa de complesanta noa
stră pacienţă şi vei rătăcă îndărătnic şi 
pe mai departe explicarea, noi vom privi 
aceasta drept ofensă gravă şi d-ta îţi 
vei plăti scump gluma de azi! Ei, de 
ce nu răspunzi deci? (Va urma).
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în birou se aleg de notari depu
taţii M. Voileanu, Tr. Putici şi Bădescu 
din cler şi Dr. Iustin Pop, Dr. Şenchea, 
Dr. Elie Cristea, Dr. Ionescu şi I. Sârbu 
mireni.

Presidiul denumeşte de notar ge
neral pe M. Voileanu.

In comisia verificătoare se aleg 
6 membri, câte trei din archidiecesă şi 
fiecare diecesă. Sünt aleşi cu aclama- 
ţiune deputaţii Nie. Ivan, I. de Preda, 
M. Cirlea, Voicu Hamsea, P. Truţa, 
Pap, Barbu, Titu Haţeg şi Mihail Po- 
povici.

La invitarea presidiului, secretarul 
general dă cetire raportului consistoru- 
lui metropolitan cătră congres.

Din acest raport, în care să eter- 
nisează în călduroase cuvinte memoria 
decedatului metropolit, reese, că consi- 
storul metropolitan primind act oficios 
dela consistorul archidiecesan despre 
moartea Metropolitului, s’a întrunit a 
doua zi după înmormântare, şi expri- 
mându-’şi condelenţa consistorului ar
chidiecesan, a notificat caşul de moarte 
guvernului şi prin acesta Maiestăţei 
Sale, precum şi casei magnaţilor, căreia 
răposatul ’i-a fost membru. Din toate 
aceste locuri înalte s’au exprimat con- 
dolenţe.

Consistorul metropolitan a pus la 
cale lucrările pregătitoare pentru con
vocarea congresului electoral şi dimpre
ună cu raportul subşterne toate actele 
electorale recerute, precum: actele de 
alegere a deputaţilor, lista tuturor de
putaţilor, lista nouelor alegeri, biletele 
cu numele tipărite ale deputaţilor 
pentru eventuala sorţire ş. a.

P. S. Sa episcopul Meţianu în le
gătură cu partea primă a raportului 
face propunerea, ca congresul luând act 
oficios despre moartea metropolitului Mi
ron, sé ’i-se eterniseze memoria în ana
lele congresului.

Din acest incident P. S. Sa aminte
şte, că Maiestatea Sa' Monarchul nostru 
şi popoarele patriei au îndurat o grea 
perdere prin moartea Împărătesei-Re- 
gine şi propune, ca sé se eterniseze şi 
memoria înaltei defuncte In analele con
gresului.

Ambele propuneri se primesc cu 
unanimitate şi membrii congresului îşi 
exprimă regretele prin sculare.

Celelalte părţi ale raportului se 
iau spre ştiinţă şi raportul, dimpreună 
cu toate actele electorale şi cu creden- 
ţionalele deputaţilor nou aleşi, se pre
dau comisiunei de verificare.

Ne mai fiind alte agende, şedinţa 
se încheie şi proxima şedinţă se anunţă 
pe mâne la 10 ore a. m.

Sibiiu, 29 Decemvrie n.
Revista presei. Ziarul * Dra

pelul* de Mercuri reproduce articolul 
final din seria noastră *Din trecut, 
pentru viitor«.

— >Liga Românăc, revenind la 
chestiunea ce am fost relevat în arti
colul nostru întitulat >0 greşeală re
gretabilă«, dă explicaţiuni într'un ar
ticol loial şi reproduce declaraţiunile 
categorice ce am făcut.

La situaţie. Lupta s’a liniştit 
puţin, căci toată atenţiunea este îndrep
tată asupra afacerilor »cavalereşti«, is- 
vorîte din conflictul Bdnffy-Horănszky.

Faptul, că Bdnffy la atacurile al
tor membri ai oposiţiei n’a reagat şi 
s’a năpustit cu vehemenţă numai asu
pra lui Hordnszky se explică aşa, că 
Horânszky este şeful, care a organisat 
lupta oposiţiei aliate. Fără conlucrarea 
lui oposiţia nu ajungea la resultatele 
de acum. Bdnffy a voit să-’l facă im
posibil şi de aceea oposiţia unită e de
cisă a-şi însuşi causa lui Borán- 
sxky. Fată de ce opinia publică e pre
ocupată de afacerile cavalereşti.

Şedinţa din 27 c. a dietei a decurs 
liniştit. Bdnffy a fost lăsat sé vor
bească şi a dat răspuns la o interpela
ţie a lui Bolgár, în chestia denumi- 
rei lui Széchenyi Manó de ministru ă 
latere. Sensaţia cea mai mare a şedin
ţei a fost, că Bdnffy a fost ascultat în 
linişte, ceea-ce de mult timp nu s’a în
tâmplat. Oposiţia se temea, că făcând 
sgomot dă prilej lui Bdnffy se amîne 
de nou şedinţele dietei. Şi prilejul ace
sta nu vrea sé ’i-l ofere.
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V.
Aplicarea.

(Urmare).
Principiile afirmate în paginile ace

stea, trebue recunoscute ântâiu în ge
neral, ca basă pe seama particularităţi
lor, — înainte de a se face încercarea 
— cu prospect de reuşire, — ca ele sé 
fie aplicate în mod consonant, asupra 
diferitelor terene ale doctrinei de stat 
şi morale. Puţinele observări, pe cari 
voesc sé le mai fac, referitor la chestiuni 
detailate, au mai mult chemarea de a 
lămuri principiile, decât aceea de a le 
aréta urmările. Ofer puţină aplicare, 
dar’ mai multe exemple de aplicare, cu 
meniţiunea, de a aréta mai clar însem
nătatea şi limitele ambelor regule fun
damentale, cari la olaltă compun întreaga 
doctrină cuprinsă în scrierea de faţă, — 
şi în cas de dubietate, oare din aceste 
principii, care poate fi aplicat, -  de a 
facilita, prin precumpénire potrivită, for
marea judecăţei.

Regulele fundamentale sünt:
â n tâ iu : că in d iv id u l nu  e respon

sabil societăţei p en tru  acţiunile sale, 
câtă vreme acestea a ting  num a i in te
resele sale. Sfat, învăţătură, capacitare, 
în cas de lipsă evitare din partea celor
lalţi, atunci, când ei o află aceasta de 
necesar, spre binele lor propriu, — sünt 
singurele măsuri, prin cari societatea, 
cu îndreptăţire, poate să-’şi exprime 
displăcerea sau reprobarea;

a l do ilea: că, pen tru  acţiun i des- 
avantajioase intereselor altora, in d i
v id u l este responsabil şi poate f i  supus 
unei pedepse sociale sau legale, atunci, 
când societatea e de părerea, că ori 
una  ori a lta  e necesară pen tru  apărarea 
sa proprie.

înainte de toate, nu trebue însă să 
presupunem, că, de oare-ce numai pă- 
gubirea, sau posibilitatea unei păgubiri 
a intereselor altora, justifică amestecul 
societăţei, — amestecul, din acest motiv, 
ar fi totdeauna justificat în multe ca
şuri, individul, executând o lucrare foarte 
justă, causează altora necesarmente, — 
aşadar’ cu plină îndreptăţire, — dureri 
şi perderi, sau le nimiceşte speranţele 
prudente, legate de vre-un câştig.

Astfel de contrarietăţi în interesele 
singuraticilor, provin de multe-ori din 
instituţii rele sociale; sünt însă, cât du
rează acestea, inevitabile. Unele din ele 
ar fi inevitabile chiar şi sub ori-ce alte 
instituţii. Fiecare om, care are succes 
pe un teren prea plin, sau în o concu
renţă mare; fiecare om, care stăruind 
se pună mâna pe obiectul dorit şi de 
altul, — are preferinţă înaintea acestuia : 
trage folos din perderea altora, din stră
duinţele lor zădarnice, din aşteptările lor 
înşelate. Va concede însă ori-cine, că 
pentru interesele generale ale omenirei 
e mai bine că oamenii, fără a se îngriji 
de asemenea urmări, — plutesc spre sco
purile lor. Cu alte cuvinte: societatea 
n’are nici un drept, — nici legal nici 
special, — să apere pe concurenţii des- 
ilusionaţi contra astorfel de neplăceri, şi 
numai atunci e chemată a interveni, 
când se pun în aplicare mijloace, cari 
nu sünt compatibile cu interesele gene
rale, anume: înşelătorie, tradare  sau 
forţă.

Tot aşa e şi comerciul o activitate 
socială. Cel-ce primeşte asupra sa vân
zarea de bunuri, face o acţiune, care 
atinge în general interesele altora şi ale 
societăţei; modul seu de acţiune e su
pus dar’ principial jurisdicţiunei socie
tăţei. în consonanţă cu aceasta, era mai 
de mult o datorinţă a guvernelor, ca în 
toate caşurile mai însemnate, să stabi
lească preţurile şi să reguleze funcţio
narea industrială. Astăzi însă, e necu
noscut, deşi după lungi lupte, că atât 
preţul, cât şi calitatea marfei, e mai bine 
stabilită atunci, când producentului şi 
vânzătorului ’i-se lasă mână liberă, cu 
singura restrîngere, ca şi cumpărătorul 
să se bucure de aceeaşi libertate şi se 
poată cumpăra unde-’i place.

Aceasta e doctrina aşa numitului 
comerciu liber, care e aşezat, ce e drept, 
pe altă basă, dar’ tot atât de solidă, cum 
e principiul libertăţei personale, apărat 
în scrierea aceasta. Restrîngerea co- 
merciului, sau a producţiunei în scopul 
comerciului, sünt de fapt restrîngeri, — 
şi ca atari constitue un mare rău.

Dar’ restrîngerile acestea ating nu
mai partea aceea a modului de acţiune, 
pe care societatea poate  s’o restrîngă;

şi sünt rele numai pentru-că nu produc 
resultatul intenţionat. După-cum prin
cipiul libertăţei personale nu se cuprinde 
în doctrina despre comerciul liber, aşa 
nu se cuprinde el nici în cele mai mulfe 
chestiuni, ridicate cu privire la limitele 
doctrinei acesteia; d. e. cât să se folo
sească din supravegherea publică pen
tru împedecarea falsificărilor de şarlata- 
nie; întru-cât pot fi forţate măsurile sau 
disposiţiile sanitare — în contul între
prinzătorilor, — ca apărare la munca 
primejdioasă?

Astfel de întrebări, conţin, contem- 
plaţiuni asupra libertăţei, numai în- 
tr’atâta, — că: caeteris paribus, totdea
una e mai bine a lăsa oamenii în grija 
lor, decât a-’i supraveghia; dar’ că oa
menii, în scopurile acestea, de drept, pot 
fi supraveghiaţi, e un lucru, care prin
cipial nu poate fi negat. De altă parte, 
se fac ingerenţe în comerciu, acolo, unde 
în esenţă e vorba de chestiuni de liber
tate, cum e cu: legea-Maine, împedeca
rea importului de opium în China, re
strîngerea vânzărei de otrăvuri, pe scurt, 
în toate caşurile, în cari scopul ingeren- 
ţei este de a face imposibilă, sau de a 
îngreuna, ajungerea la un anumit ob- 
biect Aceste ingerenţe sünt condamna
bile, — ca ingerenţe nu, în libertatea 
producentului şi a vânzătorului, ci în li
bertatea cumpărătorului.

Unul din exemplele acestea, cel cu 
comerciul de otrăvuri, ne lasă deschisă 
o nouă întrebare: Cari sânt adevăratele 
limite ale funcţiunei poliţiale; cât de de
parte poate merge poliţia în atacarea 
libertăţei, cu scopul de a împedeca — 
de drept — crimele şi accidentele?

E una din cele mai indiscutabile 
funcţiuni ale guvernului, — stabilirea 
măsurilor de precaţiune, contra crimelor, 
— înainte de executarea lor, — precum 
şi după comitere, descoperirea şi pedep
sirea lor. Funcţiunea preventivă a gu
vernului, poate constitui însă mai uşor 
un abus în detrimentul libertăţei, decât 
funcţiunea penală; căci abia există păr
ticică în libertatea îndreptăţită de ac
ţiune a unui om, despre care nu s’ar 
pută afirma, •— şi încă cu temeiu, — că 
ar facilita o formă oare-care a punibi- 
lităţei. (Va urma).

Cum se face alegerea ?
»Statutul organic« prescrie foarte 

amănunţit cum să se purceadă la ale
gerea de Metropolit. Fată partea privi
toare la acest important act:

§. 157. La alegerea Metropolitului se ob
servă următoarea ordine:

1. în  preseara zilei de alegere, la 3 ore 
după ameazi, se adună membrii congresului în 
biserica catedrală şi trimit o deputaţiune la co
misarul exmis din partea consistorului metropo
litan, spre a-’l invita la adunarea premergătoare. 
După-ce acesta s’a înfăţişat, ceteşte actele de
spre reposarea Metropolitului şi despre convo
carea congresului spre alegerea noului Metropo- 
polit, cu acea provocare, ca pe ziua următoare j 
la 9 ore fiecare membru să aducă cu sine o şe- 
dulă, pe care e înscris numele aceluia, pe care 
doreşte să fie ales de Metropolit.

După finirea acestui act pregătitor se ţine 
priveghere, după tipicul Rosaliilor.

2. în  ziua următoare la 9 ore, se adună 
toţi membrii alegători ear’ în biserică şi învită 
pe comisarul congresului, care după invocarea 
duhului sfânt ocupă presidiul şi deschide şe
dinţa cu o cuvântare potrivită actului de alegere, 
la care răspunde un deputat congresual, desig
nat spre aceea.

3. După aceasta comisarul provoacă pe 
cei mai tineri membri a ocupa interimal locurile 
de notari, apoi se procede la verificarea mem
brilor şi la alegerea notarilor şi alor trei scruti- 
nători, în sensul regulamentului pentru afacerile 
interne ale congresului.

4. Dacă ori din archidiecesă deoparte, ori 
din eparchiile sufragane de altă parte, s’ar arăta 
mai mulţi membri alegători, decât jumătate: 
atunci prin soarte se scot dela votisare din par
tea precumpănită atâţia, câţi sünt de lipsă spre 
a susţine paritatea ambelor părţi.

5. La capul mesei presidiale se aşează o 
urnă, care se păzeşte de cei trei scrutinători aşa, 
ca fiecare alegător să poată lesne şi pe rînd a 
se apropia de ea, ear’ alegătorii până nu vor fi 
strigaţi la vot, sünt datori a şede în linişte pe 
scaunele lor, ca să nu conturbe ordinea.

6. Fiind toate pregătirile făcute, notarul i 
general strigă după listă pe fiecare membru con- 1 
gresual spre a pune în urnă şedula de votisare 
împăturată, pe rînd, până în fine, fără între
rupere.

7. Finindu-se darea şedulelor, comisarul 
numără şedulele, scoţendu-le din urnă şi pu
ne ndu-le în alta asemenea urnă.

Dacă numărul şedulelor nu corespunde 
numărului votanţilor, acelea se cassează prin 
ardere, şi membrii congresului se provoacă a 
pregăti alte şedule, şi a le pune în urnă după 
ordinea prescrisă.

8. Aflându-se numărul şedulelor cores
punzător numărului votanţilor, comisarul me
tropolitan le scoate una câte una din urnă, le 
despătură, şi cu voce înaltă ceteşte numele ale
sului înscris, şi predă şedula scrutinătorilor, 
spre a o petrece în registrul de votisare purtat 
în trei exemplare, ear’ şedulele se pun una 
poate alta pe maaă.

9. După -ce s’a terminat înregistrarea vo
turilor, acestea so scrutinează şi resultatul se 
publică congresului, după care şedulele de vo
tisare se ard acolo în biserică.

10. Dacă la prima alegere nici un can
didat nu a întrunit pluralitatea absolută a vo
turilor, comisarul anunţă alegere ângustă între 
cei doi, cari au întrunit mai multe voturi, ear’ 
la cas dacă al doilea şi al treilea dintre cei 
aleşi a întrunit voturi asemenea, alegerea ân
gustă se face dintre toţi trei, cari au întrunit 
voturile cele mai multe.

La alegerea ângustă se observă aceeaşi 
ordine, ca la prima alegere.

11. Dacă toate voturile s’au împărţit în 
două părţi egale, atunci după o preconsultare 
între membrii congresului, se face pe ziua ur
mătoare alegere nouă, şi dacă şi la aceasta ar 
eşî voturile toate împărţite în două părţi egale, 
va urma a treia zi a treia alegere, şi dacă nici 
aceasta nu ar duce la resultat, va decide soar- 
tea între cei doi, ce au întrunit toate voturile 
în două părţi asemenea.

12. Comisarul congresual proclamă pe 
cel-ce a întrunit majoritatea absolută a voturi
lor, de ales archiepiscop şi metropolit.

18. Actul alegerei, subscris de preşedinte 
şi de notarul general al congresului, se trimite 
din partea congresului la Maiestatea Sa spre 
graţioasa întărire a alesului archiepiscop şi 
metropolit.

14. Congresul aşteaptă în permanenţă so
sirea preaînaltei resoluţiuni de întărire.

15. După sosirea preaînaltei resoluţiuni 
de întărire, noul Metropolit, de este archiereu, 
se introduce îndată în scaunul metropolitan 
prin congres; ear’ când s’ar alege Metropolitul 
dintre presbiteri, atunci alesul se supune exa- 
minărei canonice prin sinodul episcopesc, şi 
aflându-se vrednic, să hirotoneşte şi să intro
duce în scaunul metropolitan prin consistorul 
metropolitan.

16. După întărirea preaînaltă, Metropo
litul cel nou depune înaintea Maiestăţei Sale ju
rământul de fidelitate.

1848. ^c
C r o n ic a  » n u lu l .

Sibiiu, 28 Decemvrie.
La iniţiativa generalului Puchner se ţine 

adunarea Românilor gr.-orientali. O asemeneâ 
adunare e proiectată a se ţină la Blaj, pentru 
greco-catolici.

Adunarea se ţine la hotelul »împăra
tul Romanilor«. S ’au adunat peste 250 
Români fruntaşi, partea cea mai mare din 
părţile sudice ale Ardealului. De peste Murăş 
oamenii nu mai pot străbate încoace. De faţă 
sünt din partea comandei militare gen. Fers- 
man, secretarul Florian şi colon, auditor Clima, 
comisari militari.

La 9 1/* ore episcopul Şaguna deschide 
adunarea printr’o lungă cuvântare, în care 
arată situaţia Se ceteşte decretul de con
vocare.

Ca secretari sünt chemaţi de episcopul 
în lipsa altora Paul Dunca şi George Ba- 
riţiu, cari ca greco-catolici ocupară loc pe 
galerie şi loan Hania.

După desbateri serioase se iau resolu- 
ţiunile în 13 puncte. (Bariţiu, II. pag. 382).

Arapatak, 28 Decemvrie.
Săcuii la provocările lui Gedeon şi la 

ameninţările că de nou vor fi atacaţi s’au 
hotărît a face pace sub condiţiunile că vor 
pune juramént de fidelitate împăratului Fran- 
cisc Iosif, că cătanele Kossuth vor depune 
armele, ear’ husarii săcueşti nu vor mai 
păşi mai tnult ca inimici, că Gedeon între 
hotarele scaunului nu va prinde pe nime, şi 
că nu va lăsa pe Români să între acolo.

(Köv. E. T. pag. 154).

Baboi (Comorn), 28 Decemvrie
O parte din armata lui Iellacici a atacat 

armata lui Görgei în retragere Armata s’a 
1 spăriat şi a fugit până la N.-Igmdnd Gör

gei a perdut 300 morţi, 70 captivi 
(Gőrg. I. pag. 130, Wint. pag. 69, Szil. F. T. pag. 264).

Szikszó, 28 Devemvrie. 
Schlick s’a aruncat asupra lui Mészá

ros Lupta s’a început pe toată linia Aripa 
dreaptă cât şi cea stângă a Maghiarilor a 
fost bătută deci a trebuit să se retragă cătră 
Mişcolţ. Schlick însă nu s’a luat după ea 

(Wint. pag. 118, Klapüa Nat. I. pag. 178).

Sibiiu, 29 Decemvrie.
Pe la 10 ore seara membrii comitetu

lui naţional sünt surprinşi de un servitor, 
care-’i chiamă urgent la generalul Puchner.

îi primeşte secr. Glanz, fiind generalul 
bolnav, şi le spune multe vesti rele: perde
rea bătăliei la Ciucea, moartea lui Warde- 
ner, ocuparea Clujului etc.

Reîntorşi pe la 12 ore membrii comi
tetului se pun la scris să provoace îndată pe 
prefecţi şi tribuni, ca să concheme de nou 

I toate gloatele şi se stee gata de luptă. Mem- 
! brii comitetului sünt foarte năcăjiţi pe co- 
I manda militară, că le spune aşa de târziu şti

rile, deşi le ştiau ieri, pe când se ţinea adu
narea dela »împăratul Romanilor«.

(Idem ibidem),

Betlean, 29 Decemvrie 
Bem a atacat armata generalilor Jab- 

lonszky şi Urban. Lupta a ţinut 4 ore Ar
mata austriacă împărţită în două o parte s’a 
retras la Năsăud, ear’ alta la Bistriţa.

(Czetz B. pag. 117, Köv. E. T. pag. 145).

Iaurin, 29 Decemvrie. 
Windischgrătz declară de nelegală face

rea bancnotelor; îl acusă pe Kossuth cu crimă 
de lesa maj.; cu terorisări şi cu altele; co- 
misiunea pentru apărarea patriei încă este 
nelegală, deci şi comisarii exmişi de ea sünt 
nelegali şi aşa sünt a se prinde şi de a se 
preda comandei cătăneşti De aci: »toţi cari 
vor cuteza a împlini o poruncă numai a »co
misiunei«, vor fi pedepsiţi prin statariu la 
moarte Ear’ comunele cu simţământ »ne
amic« vor fi şterse de pe faţa pământului«

fSamml. pag. 35).

Bicske, 29 Decemvrie.
Gőrgei cu toată armata lui staţionează 

aci (Szeremley S. O. I. pag. 334)

învăţătorii şi
„Foaia Poporului“.

Dela m arginea Câmpiei, Dec. n.
Domnule Redactor! In numărul 258 

am fost sulevat în »Tribuna« chestiunea 
înfiinţărei unei foi pedagogice pentru 
provinţa metropolitană gr.-cat. de Alba- 
Iulia. Invitasem pe colegii noştri învăţă
tori, ca să discute chestiunea aceasta 
pentru noi din toate punctele de vedere 
interesantă, şi să-’şi comunice părerile 
lor — cu privire la realisarea scopului 
propus.

Cu bucurie am să constatez, că din 
toate părţile archidiecesei (ba şi din 
alte părţi. Red.) s’a scris din partea co
legilor corespondenţi, care arată un di
stins zel şi bunăvoinţă, cu care îmbră
ţişează confraţii noştri afacerea. Ba şi 
biroul comitetului central al Reuniunei 
a dat în jurnale un comunicat oficios, 
şi aşa după-ce văd chestiunea destul de 
discutată, şi după-ce cu paşi grabnici ne 
apropiem de capătul anului, vă rog, die 
Redactor, ca unuia care am fost primul 
propunător, să-’mi permiteţi a-’mi da în 
privinţa executărei planului nostru pă
rerea mea:

Din comunicatul oficios al birou
lui central din Blaj ne putem convinge, 
că înfiinţarea organului oficios al Reu
niunei, adecă a unei foi pedagogice în 
Blaj numai după un timp mai îndelun
gat se poate aştepta, căci până acum 
nici prospect n’avem, că adunarea ge
nerală a Reuniunei, care singură e au- 
torisată a decide în astă afacere — se 
va pută deocamdată aduna, prin urmare 
nu ne rămâne alta, decât să ne ajutăm 
noi de noi fără de autorisări mai înalte, 
şi anume luând şi considerând afacerea 
din partea practică, să prenumărăm noi 
singuraticii învăţători Foaia Poporului, 
începând din 1 Ianuarie 1899, dar’ nu 
numai noi din archidiecesă, ci toţi în
văţătorii din toate părţile, fără deosebire 
confesională. La asta n’avem lipsă mai 
mult de îndemnul nimăruia, dar’ nici 
nime nu ne poate opri a face lucrul 
acesta salutar în favorul nostru.

Fraţilor docenţi! Prenumărarea unei 
foi este un contract bilateral, încheiat 
între cetitor şi între administraţiunea 
unei foi. Dacă luăm în calcul de mij
loc numărul docenţilor poporali şi nu
mai din cele 4 diecese gr.-cat. a Blaju
lui, Oradei-mari, Gherlei şi a Lugojului 
la 3000 (?Red.), ear’ din aceştia ar pre
număra 2000 — am pută dela admini
straţiunea »Foii Poporului« pretinde, ca 
la redactarea părţei şcolare se angajeze 
puteri didactice probate, să se îngrijească, 
ca pe lângă articoli pedagogici şi me
todici să publice barem în extras proto
coalele adunărilor noastre, după aceea 
să publice disertaţiunile şi prelegerile 
cele mai bune ţinute în adunările des- 
părţămintelor, să se notifice concursurile 
despre staţiunile vacante şi să se scrie 
tot ce interesează mai deaproape pe 
învăţătorul şi pe mai aproapele seu. 
Toate aceste le putem ave pentru suma 
cea neînsemnată anual de 2 fl.

N’avem dar’ să aşteptăm până vor 
aduce despărţămintele decisiuni, că şi 
aşa numai primăvara s’ar pute întâm
pla, ci să trimitem banii de prenumăra- 
ţiune administraţiunei foii cel mult până 
la finea lunei acesteia, ca aceea să se 
poată orienta faţă cu angajarea pute
rilor pedagogice şi a dispune cele de 
lipsă.

O foaie separată, precum o pres
crie asta statutele noastre, o putem ave 
numai atunci, când fondul Reuniunei ge
nerale ar creşte şi ajunge acel capital, 
din al cărui interese s’ar pută salarisa 
cel puţin redactorii, ca aşa se poată 
fi acoperite spesele tiparului şi a hâr
tiei din banii de prenumăraţiune. Este 
foarte greu a înfiinţa o foaie nouă, pe 
când prin câştigarea »Foii Poporului« 
am avă o foaie, care percurge cu succes 
anul al VI-lea al existenţei sale.

Prin asta cred, că şi colegii noştri 
din protopopiatul Sibiiului, ca iniţiato
rii foii, cât şi dl inspector de şcoale Iu- 
liu Bardosy — vor fi satisfăcuţi, cel pu
ţin pentru un timp. Câmpeanul.
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Chestiei şcolare.
Convocare.

Comitetul central al Reuniunei în
văţătorilor gr.-cat. din archidiecesa gr.-cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, conform §-lui 
33 din statute se invită cu onoare la o 
şedinţă extraordinară, ce se va ţine în 
10 Ianuarie st. n. 1899, la 9 ore a. m., 
în sala de conferenţă a institutului pre- 
parandial-normal din Blaj, cu următorul

P r o g r a m :
1. Raportul biroului central despre 

paşii întreprinşi în chestiunea diurnelor 
şi a speselor de călătorie cu ocasiunea 
adunărilor generale şi ale comitetului 
central provăzute în statute. 2. Presen- 
tarea proiectelor de regulamente: a) 
pentru agendele adunărilor generale; 
b) ale comitetului central, şi c) ale 
despărţămintelor. 3. Raport referitor la 
paşii întreprinşi de biroul comitetului 
central pentru edarea foii pedagogice 
prevăzute în §. 3 din statute. 4. Rapor
tul ca ss arului.

Blaj, din şedinţa biroului comite
tului central ţinută în 14 Decemvrie 
st. n. 1898.

O. Muntean, Nicolan Pop,
presidentul reun. notarul reun.

Sibiiu,  29 Dec. n.
Dl Dr. Nerva Moldovan, medic în 

Savadisla, lângă Turda, a depus săptă
mâna trecută în Cluj examenul de pro
fesor de higiena. #

Alegere de deputat. în cercul 
electoral al Mediaşului a fost ales de 
deputat dietal advocatul Dr. Carol 
Oberth, în locul răposatului fost depu
tat Binder. *

Dela »casina română« din Cluj 
ni-se trimite următoarea convocare: 
Ziua adunărei generale a societăţei de 
lectură »casina română* din Cluj stato- 
rindu-se pe 8 Ianuarie 1899, la 4 ore d.
а. , sünt poftiţi şi rugaţi toţi membrii a 
lua parte în localitatea aceleiaşi casine. 
Obiectele: 1. Deschiderea adunărei prin 
preşedinte. 2. Raportul secretarului. 3. 
Raportul cassarului. 4. Completarea co
mitetului prin alegere de membri noi. 
5- Statorirea budgetului pe anul 1899.
б. Eventuale propuneri. Din şedinţa co
mitetului. Cluj, în 22 Decemvrie n. 1898. 
Alexiu Poppu, director. Drd Eugen Po- 
rea, secretar. *

Conferenţă naţională în  Iaşi. Du
minecă seara, la orele 8, a avut loc în 
localul societăţei »Solidaritatea* din Iaşi 
o întrunire a studenţilor naţionalişti 
ţinută în chestiunea naţională.

Dl Longhinescu, noul preşedinte al 
societăţei, deschide întrunirea şi dă cu
vântul dlui Vasile Brăescu.

în faţa unui număr relativ mare 
de studenţi şi câţiva cetăţeni, dl Bră
escu ia cuvântul. D-sa, după-ce arată 
importanţa chestiunei naţionale şi pe
ricolul ce ameninţă naţiunea română 
căzută în nepăsare, îndeamnă pe stu
denţi de a lupta cu energie pe toate 
căile, mai cu seamă la sate, pentru a 
redeştepta sentimentul naţional atât de 
decăzut acum şi atât de desvoltat odi
nioară. D-sa arată apoi un manifest 
jidovesc prin care se zice că Evreii 
aruncă cuvinte insultătoare la adresa 
poporului român.

Şedinţa se închide anunţându-se 
viitoarea întrunire pentru Duminecă, 20 
Decemvrie, la care va lua cuvântul dl 
Romulus Dioghenide.

Oficeri ruşi în Bucureşti. Cetim 
în »Drapelul« apărut Marţi seara:

Oficerii ruşi, colonel Grigorie Kos- 
senko şi căpitanul Bogonslawsky, apar
ţinând primului regiment Vologda, al 
cărui şef este M. S. Regele României, 
au sosit aseară în capitală, venind 
dela Iaşi.

Acolo au fost întimpinaţi de dl Pe- 
nescu, prefectul poliţiei şi de dl Giers, 
consulul Rusiei în Iaşi, precum şi de 
autorităţile civile şi militare ale oraşului.

Seara, oficerii români din garni- 
soana Iaşi au oferit oaspeţilor un prânz 
în sala cercului militar, la care au luat 
parte d-nii general Iarca, colonel Ale- 
xandrescu, colonelul Stamatopol, colo
nelul Teişeanu, majorul Anghelescu, ma
jorul Popovici, majorul Renescu, oficerii 
ruşi şi generalul Pascu.

Dl general Iarca a ridicat un toast 
în sănătatea Ţarului, la care a răspuns 
colonelul rus bând în sănătatea Regelui 
nostru. Dl general Pascu a închinat în 
sănătatea oficerilor ruşi, la care a răs
puns colonelul Kossenko.

La Bucureşti oficerii ruşi au sosit 
la ora 10 şi 10 minute seara Au fost 
primiţi la gara de Nord de cătră dl 
Gáton Lecca, colonelul Anghelescu, co
mandantul pieţei şi majorul Muică.

Oficerii ruşi vor fi oaspeţii M. Sale 
Regelui tot timpul cât vor sta în Bucu
reşti.

Astăzi la 2 după ameazi a fost pri
miţi de Maiestatea Regele, căruia ofi
cerii ruşi au remis epoletele de coman
dant al regimentului Vologda.

Seara se va da un prânz de gală 
în onoarea lor, la care va lua parte dl 
Dimitrie Sturdza, general Berendeiu, 
Pherekyde, I. Kalinderu, Oaton Lecca şi
mai mulţi oficeri superiori din capitală.*

Emil Castelar, marele democrat al 
Spaniei, după-cum se vesteşte din Ma
drid, a ajuns în o stare desperată; boala 
atât de mult ’i-s’a agravat, încât cata
strofa se aşteaptă în tot momentul. în
frângerea Spaniei a zdrobit pe Castelar, 
cu care învinsa ţeară îşi va perde pe
ultimul seu bărbat mare.*

Discursul domnului Dr. Ale
xandru Mocsonyi pe care azi îl dăm în 
schiţare, îl vom da în numărul de mâne 
în întregitate, după notiţele stenografice 
a dlui protopresbiter Traian Putici, 
care cu învoirea dlui Mocsonyi a avut 
bunăvoinţa a ni-’l pune la disposiţie.

*
Din Bucureşti la Roma. Profe

sorii universitari întrunindu-se au ho- 
tărît de a trimite o delegaţiune în cap 
cu dl V. A. Urechiă, care să iee parte la 
congresul orientaliştilor ce se va ţină la 
Roma. *

Noul ambasador din Petersburg
Prinţul Lichtenstein, care până acum a 
fost ministru plenipotenţiar la Peters
burg, după-cum se ştie, a abzis. Abzice- 
rea ’i-s’a primit. Nou numitul ministru 
plenipotenţiar, baronul Aerenthal, până 
acum fost ambasador in Bucureşti, îşi 
va ocupa locul pe la sfîrşitul lunei Fe
bruarie.

*

Nenorocire de tren. La gara 
Érsekújvár s’a ciocnit alaltăieri trenul 
personal ce venia de cătră Viena la 4 
ore dimineaţa cu trenul mixt ce pornia 
spre Viena. Două vagoane de cl. III. 
au fost total zdrobite. Doi funcţionari 
dela tren au rămas grav răniţi, dintre 
călători 15 au fost răniţi. Primul aju
tor ’l-a dat răniţilor un medic din Viena 
care din întâmplare călătorea cu trenul 
personal.

Direcţiunea c. f. u. imediat a sus
pendat din post pe funcţionarul din 
Érsekújvár, care avea serviciul, ase
menea şi pe ambii maşinişti a celor 
două trenuri ciocnite.

*
Regele prosei. După-ce poeţii din 

Francia ’şi-au ales pe regele lor, ziarul 
»Volontă« a dat ideea ca să se aleagă 
şi regele prosei. O mulţime de scriitori 
şi n e n u m ă ra ţi  prieteni ai literaturei fran
ceze au primit ideea şi ’şi-au dat votu
rile pentru alegere. în total s’au dat 
5522 de voturi, dintre cari: 2537 le-a pri
mit Emil Zola; marele satiric Anatolle 
France a primit 1723 voturi, ear’ Pierre 
Lotti 443 şi Octave Mirbeau 426 voturi. 
Dacă aceste voturi într’adevăr ar avă 
drept de alegere, Zola ar fi regele pro- 
sei — franceze.

*
Emanciparea femeilor din Rnsia.

E ruşinea veacului, că în Rusia femeile 
şi azi sünt tratate ca la începutul evu
lui mediu. în Rusia femeia este averea 
bărbatului de care poate să dispună 
după plac. Legile bisericeşti permit ca 
bărbatul să aplice femeiei bătaia cnutei 
şi femeia trebue să se supună necondi
ţionat bărbatului seu. Divorţul e cu to
tul exchis. Fără învoirea bărbatului ne
vasta nu-’şi poate scoate paşaport şi 
astfel dacă totuşi merge dela bărbat, 
acesta o poate readuce cu forţa prin aju
torul poliţiei.

Se vede, că acum şi Ruşii să ge- 
nează de soartea ce au creat femeilor, 
pentru aceea ministrul de interne a îna
intat în zilele acestea un proiect de lege 
prin care să se reguleze relaţiile fami
liare în spirit modern.

*

Cehii au fost spionaţi — aşa spun 
cu bucurie foile ungureşti, care istori
sesc următorul cas: în zilele trecute a 
sosit în Praga un elegant oficer rusesc, 
care a spus că se chiamă loan Krouhl, 
şi este locotenent în armata Ţarului 
Rusiei. Cehii ’l-au primit cu mare bu
curie şi Krouhl în zilele cât a stat în 
Praga a fost bine văzut de distinse fa
milii cehe. S’a întâmplat însă, că un în
văţat ceh a adus vorba de museul din 
St-Petersburg şi locotenentul tradân- 
du-’şi necunoştinţele a dispărut din oraş. 
Acum se susţine, că locotenentul a fost 
un detectiv foarte isteţ, care a fost în
sărcinat să observe planurile politice şi 
să studieze situaţia politică a Cehilor. 
Povestea ziarelor ungureşti e cu spirit, 
dar’ prea puţin deamnă de credinţă.

Apa Dunărei, după-ce mai mult 
timp a tot scăzut, în săptămâna trecută 
de nou a început să crească. în zilele 
ultime însă scade earăşi După datele 
ultime starea ei este la : Viena —144, 
Pojon -f 95, Budapesta 127 (18 cm, a scă
zut), Panciova 28, Orşova 105 cm.*

Ştiri mSrunte. Calfa de croitor de 19 
ani Kohn Alfred din Budapesta ’şi-a tras un 
glon{ de revolver, pentru*că o văpsită din orfeu 
n’a voit sé-’i asculte jurămintele de amor.

— în  Muntenegru neaua e îngrozitor de 
mare. în  strîmtoarea Lara au fost astrucaţi de 
neauă 100 soldaţi.

— Guvernul italian a proiectat o lege, 
care să pedepsească pe cei vinovaţi pentru în
târzierile trenurilor. *-’ ■

— Ziarul Magyarország în nrul seu de 
Crăciun publică novela >PecaU a distinsului 
Caragiale, în traducere maghiară.

PO ST A  R ED A CŢIU N EI.
„ Vieaţa vântului“. E scrisă frumos, dar’ 

are un cusur. E prea evidentă voinţa de a 
face alusiuni, şi sünt prea nebuloase alusiunile. 
Nu se publică.

*

în  T. Secaş. E destul atâta: Stroe B....
sen. în B, Când nu e în B. e în Bârlad.*

Mugur-Mugurel. Astfel de întrebări, cari 
aruncă oare-care bănuială nu putem publica 
decât cu subscrierea adevărată. Domnii din 
Tămaia nu vor întârzia de sigur a-’i face soco
teala în public ori înaintea forului oficios 
competent.

Cluj. Articolul ocasional a sosit numai azi, 
prea târziu.

*

Turda. Primit. Mulţumite şi salutări.

Mai nou.
I V e m ţ i i  C e h i i .

Ieri s'a deschis în Praga dieta 
Boemiei prin mareşalul ţerei Lobkowitz. 
Toţi deputaţii germani lipsesc.

C r ib u r ţa  Q î e r a r ă .
INFORMAŢIUNI.

»Floare-A lbastră«, nouă revistă literară 
săptămânală, apare în Bucureşti, redacţia: strada 
Clemenţei nr. 3. Abonamentul pe an 10 lei. 
Anul I., nr. 10 are următorul ouprins: Elsan, 
poesie, de Elvira Santorino. . — Falimentul na
turalismului, de Al. Antemireanu. — Mamei, 
poesie, de C. Sandu. — De pe culme, nuvelă, 
de I. A. Basarabescu. Sfîrşit de vară, poesie, 
de St. O Iosif. — Din carnetul unui vagabund, 
de Toma Florescu. — Tu ce vei plânge ? poesie, 
N. Mihăescu. — Scrisoare, de D- Nanu. — Că
ruţaşul Henschel, de G. Bogdan-Duică. — Din 
caetul meu, de Mad. — Cântec, poesie, de V. Po- 
deanu. — Seri bucureştene, de Radu-Negru. — 
Note din călătorie, de Voinéa. — Despre femei 
şi iubire, cugetări, culese de Marie-Berlad. — 
Satirice, Glumele noastre, Anecdote poporale, 
Revista cărţilor, Echouri literare şi artistice, 
Un vingalac, Posta redacţiei.
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Bibliografie.
„Liga Rom ână“ despre

„Zarand si Munţii-Apuseni“.
L ig a  l to m a tlă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul se 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e preţutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate ; ele " cöntribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi <lin parte-ne, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, în  care s i  petrece cUestiuueu 
naţională, acea ţeară, spre care m ii de 
priviri sunt îndreptate în zare, spre cure 
zeci şi zeci de m ii de inim i româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
înţeleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar

ave pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul să îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

„Câlindarul Poporului“
în

„Convorbiri L iterare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, » Cdlindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţină deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte lup
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Dacă mai adăugăm că acest călindar 
mai conţine număroase fotografii de Ro
mâni, în costumele lor pitoreşti, din 
deosebite părţi ale Ungariei, şi multe 
poesii populare şi alte bucăţi de litera
tură la înălţimea înţelegerei poporului 
— complectăm tot binele pe care sűntem 
datori să-’l spunem despre această pu- 
blicaţiune.

în tr’adevăr mai rar carte care se 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni- 
colae Popea . . . . . , fl. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr............................. » 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«j dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr........................................................—
»Higiena română«, de Dr. Leo Mureşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

g a n u l .............................................  » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.— 
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50 
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Băleescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. a 1 fl. 50 cr.......................................» 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u ......................................» —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ...................................... » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de 

Georgescu . . . . . . .  —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neuiţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ......................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Sosiţi In Sibiiu.
în  29 Decemvrie n. 1898.

Hotel» împăratul Romanilor«; Furduiu 
din Câmpeni, Olariu din Făget, Hamsea din 
Lipova. protopopi; Dr. Barbu, preot din Lugoj; 
Oniţiu, director gimn., Vlaicu, direct, şcol. 
comerc., Ciortea, profesor, din Braşov; Al. Filip 
din Abrud, Dr. Moldovan din Orăştie, Dr. Do- 
brin, Dr. Brediceanu, Florescu, din Lugoj, Găroiu 
din Zerneşti, advocaţi; Corcan, protopretor din 
Zam; Bayer, forestier sup. din Cârţişoara; 
Wilhelm, comerciant din Viena.

Hotel >Neurihrer«.■ Sérbu din Viena, d-na 
Har math din Maros-Jesse, Crăciun din Doştat, 
privatieri; Dr. Mihali, advocat din Dej; Moţiu, 
jude de tablă, Nicoară, dep. congr., din Deva; 
Mărcuş, notar din Streltfurth; Fleischer, preot 
din Făgăraş; Tit Haţeg din Lugoj, Patiţa 
din Alba-Iulia, Dr. Moldovan din Orăştie, Dr. 
Draia cu soţia din Abrud, Dr. Popp din Teaca, 
Dr. Pahone din Bistriţa, advocaţi; Iacob, co
merciant din Bistriţa.

Hotel »Meitzer«: Roşescu, protopop 
din Cluj; Rosin, protopop din Ţinea; Ionaş, 
ases. cousist. din Caransebeş; Oprişa, profesor 
din Brad; Dr. Oprean, Dr. Tisu, din Panciova, 
Dr. Farcaş din Szék, advocaţi; Chifa, candidat 
de preot; Maria Schadt, privatieră din Braşov.

Hotel »Habermann*: Kremer, voiajor din 
Stanislau; Baumann, notar din Alţîna.

Sursa da martori din Budapesta dela 27 Dec. n. (89?

Sâm inţe J l
J&

Preţul por 100 chilogr. sa
©O»

Preţui pér 
100 chilogr.

dela până dela până
G r â u

Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

9.10
10.10 
!0.0 
10. K 
10.20

! ! 0 --
10.2 ) 
10 15 
10.20 
10 25

76
76
76
76
76
76

10.15 
10.26 
10 20 
10.2 
10 80

10.20
1".30 
10.25 
'0 30 
0 35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Fr* ul per 

100 chilogr.
dela până

Sécará
Orz
n

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă t

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bânăţ. 
de alt soiu

70—71 
60—62 
62—61 
64-66 
39—41

8 30 
610
6.70 
7.80
5.70 
5 50 
5.55

4.30

33
6.40
7.50
8 70
6.05
5 60
5.55

4 70
Grâu

•9 » g Cucuruz 
2 „
8. Ovés

»

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i

11
*40.

9.62 

4 79 

6 86

i12 a 
n

Úa

9.31

4.30

5Í86

roduote diverse S o i u
Ouixul

dein până

Sém. de trif.
n

Luceraă ungurească
roşie

— .—

Oleu de rap. rafinat — .— — .—
Uns. de porc* dela Pesta 53  5 0 5 4 -

O n dela ţeară --- .--- —
1 Slănină svăntată -- .-- - — . •
S n afumată 52  - 58  —
fci Său
& PruneI3u Lictar slavon, non _ _

»4
/> bănăţenesc --- .---- --- .----

Miere brntă -- ._ --- .---
» galbină străcurată --- .---- —  1

Ceară de Rosenau
—  1

ţk&r»«î' d ls ÂÎMÎw
Din 29 Decemvrio o. 1898.

Bărtfe-mcnetă română . Uusap. 9 4 8 »turf 9.62
Lire turceşti . . ft -- .__
Imperiali (16 R ' aur) * n 18.91 ?! 19 —
Ruble ruseşti 100 â . • n 1 1 6 .7 5 ft 117.50
G a l b e n i ..................... 5.65 6.70
Napoleon-d’ori . * » 951 9 56
tOO Maree germane . • » 58.67 9 —
Livre sterling . . • » 11.94 r 2 04

Bum» de. Budţtpoate.
Din 27 Dec. n. 1898.

Renta de aur ung. e v ............................................
» » * » 4'/« .........................
„ ung. val. cor. 4 '/............................................

împrumutai căilor ferate nng.........................
Amortisarea datoriei că ilo rfera te  de Ort ung.

(l-a em isiune).....................................................
Amorttoarea datoriei căilor ferate de Ort eng.

(H-a emisiune) . , .....................................
Bonuri rurale ung. 1 .....................................

» n c ro a te -s la v o n e ...........................
Obligaţinnile desp. regaliilor
Împrumut cu premiu ung................................ .....
Losuri pentru regulärer Tisei ţi Seghedin .
Renta de h&rtie a u s t r i a c ă ................................

K de argint a u s t r i a c ă ................................
* de aur austriacă . ................................

Losuri austriaco din 1860 ...........................
Acţiunile băncei austro-ungare . , , , ,

„ „ de credit ung..............................
„  „ de credit austr.

Scrisuri fonciare ale institutului da eredi' şi
economii „ A lb in a " ...................................... .....

A r g i n t u l ..........................................  .
Galbeni Împărăteşti 
Napcleon-d’ori , .
Mărci 100 imp, germane . . . . . .
Lsadon 10 Livrss s te rlin g !...........................

100.26
121.60

122.60

102. -
98. —
99. — 

101.50 
166. -  
140.— 
102.60
102.25 
128.60
160.26 
966.—

102.—
6.70
5.66
9.66 

5 9 . -
120.65

Bursa de Viena..
Din 27 Dec. n. 1898.

Renta de « w  SV.................................  , .
„  » » * * • / » ......................................  122.20
Reni* sag, *. e. 4«/* .................................  , . 100—
împroastuS caiier ferate ung. .................................122.—
Amcrtis&rea datoriei căilor ferate de Os» ung

(I-a em isiune).......................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.
, (D-a w t i s i u n e ) ..................................................... 121.6O
Bonuri rurale ung......................... . . . .  98.__

» * c ro a te - s la v o n e ........................... 199.—
împrumut cu premiu u n g . ......................................166.—
Dosuri pentru regulsrea Tisei ţi Seghedin . 160.— 
Banta d# hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

» i  argint a u s t r i a c ă ..................................... 101.80
■ * m  austriacă . . .  . . . .  128.80

Lmwri auţţHaţ» din 1860 160.26
•Miaafie b teei arostre-nngare . . . .  . P66,—

a i :v>- de cwdft ung.............................. —
• „ do credii aast*..........................  —

A r g i n t u l .................................................................  B.71
Galbeni împărăteşti 5.70
N*potem-d!o r i ...........................  , 9.56
Mărci 100 imp. g e rm an e ...............................  69.02
London 10 livre»  «t er l i n g i ........................... . 120 66

Bara» da Buour«?tL
Do» 15 Dec. T. — 4 ere p. m. Caua
Raut» ros*. per 1876 6°/, . . . . . . . .  100
Banta română amort. 5*/, . . . . . . . , 97
Renta (S ch u ldversch re ib )........................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/e . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6« / « ...................................lOO
împrumutul municipal 5°/# .....................................  97
Scrisuri ftjnc. rurale 5«/c ........................................... —

» » » 7V*.........................  —
Idem urbane 7•/«

E . #*/*.................................... K6
» « ®V» 82

Banca Naţsenală Í100 iei vărs. ia« .) . . 146 87
Soc. Dacia-Roa. ( 2 5 0  tai Târs.) 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vér*)........................... 467
Soc. rom. de reaslg.................................... ..... 118
Soc. rom. de con. (250 lai vér*.) >...................10«
Oblig. Case*! Ptraahmfier . . . . . . . .  18C
A g i o ........................................................... .....  . , —

S e fe î sa b :
Londra 8 luni . .................................................

„ cek . . . . .  . . . . . .
Berlin 8 luni

» , .  .  ,  , , ,  ,  , , ,  ,
Viena

Agio ...................  .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baltcş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dreasnandt,
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Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi Anul Nou sünt

P a r f u m e r i i  le
pentru îngrijirea pielei, pentru conservarea teintului frumos, pentru 
pér, dinţi etc., cari se pot procura dela'cunoscuta, solida şi prompta firmă

P arfü m éria  Meitzer, [24o7]4_
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
strada Guşteriţei, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 P ăd u rean ca . Novelă de loan S l a v i c i ,  1 2 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S to le ru lu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n ’a  fo st şi n u  v a  fl. Poveste de I. T. 
M e ra .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. P ip é ru s  P e tru . Poveste de I. T. M e r a .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ă c a lă  ş i T ânda lă . Anecdotă de Silvestru M o 1- 
d o v a n .  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r i i  ş i jo cu ri de copii. De P. I s  p i r e s  cu, 
culogőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. T eiu  leg ă n a t. Poveste de Gr. S i m a  al Ini Ión.  
Un exemplar 3 cr. sau 16 bani.

8. C o lăcăritu l Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica  a  nouă m ame. Poveste do Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P o v e s te a  lu i Ig n a t . Poveste de Silvestru M ol 
d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. S fân tu l N icolae. De Matilda C u g l e r  P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. în d ără tn icu l. Poveste de Silvestru M o ld o v a n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. B lăstăm  de m am ă. Legendă poporală din giu 
rol Nftsăudului. De George C o şb n c .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

11. B unica de Bojena N ă m c  o vă , tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
iau  1 leu 20 bani.

15. V lad  ş i C a trin a . Poveste de Gr. S i m a  al lui 
I ón .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. D in b ă trâ n i. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a  al 
Ini Ión .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  p ăm ân tu l T urcu lu i de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ă ldăru şa  cu t r e i  p icioare . Poveste franţo- 
sească de Eleonora T f t n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne  v r  a y. Un exemplar 8 cr. sen 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste da I. T. M e r a .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n p e ţi to r  îndără tn ic . Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1866). Un exemplar 4 cr. Bau 8 
bani.

21. P rie te n u l m eu V ăn tu ră-Ţ eară . Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 or. sau 16 bani.

22. S căp ără to a rea . Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C ra iu lu i d in  cetini. De George C o ş b a c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoa ica . Din fantasiile lui Nicolae G o g o l  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D ram a  m am ei. Baladă de George Q o ş b u c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. T a in a  u n e i v ie ţi. De BjSrnsţjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. V ecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gog o l .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. P ă c a lă  In  s a tu l  lu i. Poveste do loan S l a v e .  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. S g ârc itu l. Comedie de M o l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. L um ea p ro ştilo r. Poveste de Silvestru M o l 
d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. N u sc iu -îm păra t. Poveste din popor de „ M ăr 
g i n e a n u l “ . Un exemplar 12 cr sau 24 bani.

82. ţH na-îm p ără teasă  ş i p ean a  ei a leasă . Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. F u lg e r  Poveste iu versuri de George C oş b u c  
Un exemptăr 5 cr sau 10 bani.

84 Spice de a u r .  Culese do dascălul loan F. L a 
i a r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un id il în  R oşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 B aba  iadulu i. Poveste tn versuri de loan M o ţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. P rin ce sa  fe rm eca tă . Poveste în versuri de P 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. P iu a  M ărg ăre le lo r. Poveste în versuri de loac 
M o ţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţ a  Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a r t id ă  în  p a tru . De Antoniu G b i s l a n  
i o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. P osacu l bun  de in im ă. Comedie in 8 acte dt 
Carlo G o l d o n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. C ro ito ru l ş i cei t r e i  feciori. Poveste de Ioar 
M o ţ a  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica F a d e tă  De George S a n d .  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.

44. R u sa lin  p ă e u ra ru l Poveste de Nicolae T r i m  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. R om a înv in să . Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr, sau 48 bani.

46. C lara  Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş .  Un exem
plar 40 or. sau 80 bani.

O su tă  de an i. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani

Celor-ce cumpörá un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Legea veterinară.
At&t primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală, a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteauu
îm p â rt& şesca  e c o n o m ilo r  c e le  m a i d e  lip să  e u n o s e m ţe

despre

L E G E A  VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm ay B éla .

(134  p a g  m ari.)

Cartea costă 80 cr. (ou porto postai 35 or.) si se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

La to a te  c e le

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P oporu lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional. economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţi uni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

trageri ale losurilor jurnaliştilor 

un los oostă numai

1 c o ro a n a .

Câştigul principal valorează

100.000
coroane [2477] 6—10

5 â 20.000 cor. etc. etc.

Tragerea  
în  séptém ána v iito a re  

M ereuri.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L. Adler 

şi fratele în Sibiiu.

Subscrisul aduc la cunoştinţa p. t. 
publicului, deschiderea

prăvăliei de oroloaje,
in strada Cisnădiei nr. 20 (oasa lui Süssmann), 
unde t>e va repara toate felurile de 
oroloaje, prompt şi ieftin.

C u to a tă  s t im a :

Hans Süssm ann,
[2487] 8—3 orolojier.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

W * 1 Cel mai nou volum de, nuvele: "‘H  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţinnl, Sibiiu.

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

) ..

alo SocicdAţii

„Inocenţii! M icu Clain“
a teologilor din Blaj

2.

„Hjtifftole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Fi'egâtire la 1moarte,“t adecă, consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liga ori, 1 voîum de 440 pag. 

„J>uh muaodleac“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recom andă  m ai a les  p re o ţi lo r . —

I fl. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Bentura de malată ptr. sănetate
a  lui

Johann IIoft.
în cas de debilitate generala, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi Btomae, pre
cum şi pentru reeonvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 buteii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malata concentrat
al lui

Johann Moft.
La dureri de piu mâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţui unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sünét.
a  lui

Johann Hoff.
Foarte acomodată Is debili

tate, anemie, nervositatp, ins< iu
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi Dutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit !a 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Bomboanele de piept malata-extract
ale lui

Johann Hoff.
Neîntrecut mijloc pentru tusa, 

răcire, catar, cu deosebire ia catar 
bronchial. Bomboanele de maiata- 
extract veritabile po' fi întrebuin
ţate în număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

în şatule ă 10 cr. şi pachete 
ă 30 cr.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt In adevăr mijloace bupe şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earâşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi 2/. pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am Întrebuinţat, această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Mol ár, Fr. K. Jickeli; Ia prăvăliile I B Missribach r, Fr. Jahn Söhne, G W. Grohmann.
Deposit general pentru U ngaria:

A poteea I o s i f  T ö r ö l t ,  B udapesta , K irá ly -u teza  12.
[1924] 8—20 Prospecte cu preţ-enrent gratuit şl franco.

Psatn „Tipografi*", «ocietate pa acţiuni: V, H. Dreggnandl Centra tipa* reapoasabii: Josif MbvscîisU.
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